

# 小区公共收益进了谁兜里

大多成了物业公司隐性收入,业主多不知情



▲15日,山大路附近的数码港公寓内,楼道里挂着各种广告牌。本报记者 王媛 摄

## 使用公共收益 业委会同意

小区的公共收益就是用来弥补物业公司亏损的吗?物业公司已经收取了物业管理费用,他们的亏损为何要由全体业主买单?物业公司给出的回答,并不能让张新信服。

公共收益这一“新鲜词”引发了张新更多的疑问:既然是公共收益,业主有权知道这些费用是怎么赚来的,又是怎么花出去的?物业公司在与广告公司合作时,究竟是怎样的流程?具体的合作细则是什么?这些也是业主有权知道的,在种种经营运作中,小区的业委会是不是应该介入?

山东宏泰物业发展有限公司济南区项目管理中心总经理隋玉谦回答了张新的疑问:在公共区域进行的所有经营活动,都不是物业公司“一手遮天”完成的。公共收益在不同的小区,都有不同的办理流程。济南市现有新建小区六七百个,约1/3成立了业委会。在成立了业委会的小区,物业公司在对物业公司有部分的经营活动上,必须经过业主委员会的授权。业委会经业主大会同意后,才可出面授权物业公司。拿到授权后,物业公司再与第三方洽谈,洽谈的结果需及时向业委会汇报,经过业委会同意后,才能实施。而在实施之前,物业公司还要和业委会签订一份分配协议,去掉物业公司的管理费、经营成本和税金等合理成本后,剩下的收益要一次性转到业委会的专用账户,再由业主大会决定如何使用。

而在大多数没有业委会的小区,物业公司也不能随意在小区公有区域做经营活动。开发商在取得预售证的同时,通过招投标形式确定配套的物业公司。此时,物业公司要与开发商签订《前期物业管理合同》,在业委会成立之前,物业公司要对小区的公共收益单独做账,根据相关要求,把部分收益补充到专项维修基金后,剩余的收益可根据合同内容进行支配。

“作为公共收益,自然要向所有的业主公示。”隋玉谦坦言,物业公司应该在每年年初或固定时间,向全体业主公布收益所得的实际收入与支出情况。

严格按照相关流程运营公共区域的数码港小区,小区的业主们也尝到了甜头:小区的公共收益在透明的状态下公示后,在业主委员会的监督下,公共收益做到了取之于民,用之于民。公共收益为业主买了健身路径,买了电视机。

另外,据济南市住房保障和房产管理局物业管理处相关负责人介绍,针对不少业主反映的“隐性收入”等通病,济南市将于6月份对全市物业管理项目进行拉网式大检查,要求物业服务办事制度、服务标准、收费标准、收费项目以及24小时服务电话必须在醒目位置进行公示。



关注变化中的城市

5月13日,本报以《物业向业主派发收益红包》为题,报道了港澳花园小区向业主返还车位租金一事,引起了市民关注。

停车位场地使用费、广告位使用费……对于公共区域的占用,以及公共收益的利用、公开等,多数业主一头雾水:这些费用该公示吗?什么时候公示?物业公司把这些钱用在了何处?公共收益为何大多成了物业公司一个单位的“灰色收入”?本报记者进行了探访。

本期策划 常新喜  
本版采写  
本报记者 喻雯 赵丽  
见习记者 陈伟  
实习生 王倩 张晓伟  
何则伟

## 小区有多项收益,年收入可达60万元

港澳花园小区新划出的53个停车位,返还给业主6万余元的公共区域收益,这条消息在东园山庄张新和他同事的心头扔了块不大不小的石头。“小区公共区域收益?”这个名词此前从未进入过张新的脑中。而知道这个名词背后的繁复条目和非数字后,张新忍不住惊讶道。

“在济南,小区的公共收益主要有小区内广告收益和公共区域停车收益两大方面。”一位“老物业”一口气列出了广告收益的近十个项目:电梯内广告、电梯门口广告、地下停车场广告、户外灯箱广告、小区广场展览、宣传栏广告……

连日来,记者走访了省城新世界阳光花园小区、泉城花园小区、数码港公寓小区、世纪佳园、开元山庄、正大城市花园、三箭吉祥苑等

十余家住宅小区看到,各类广告已经在小区的宣传栏、电梯、楼梯口、沿街楼等处“攻城略地”。虽然看上去不起眼,但背后的数字不容小觑。济南数码港公寓小区的物业每年都会将公共收益状况向小区业主进行公示。根据2010年数码港公寓公共区域收入确认表显示的信息,该小区固定车位的车辆管理费共415160元,而其他收入则有222010.3元,该小区公共区域收入共达到637170.3元。其中其他收入包括,临时车位费税后净收入64709.4元,废品回收管理费7200元,洗车场管理费67800元,电梯广告29000元,楼宇液晶电视管理费7500元,门庭传媒20000元。小区公共收益在扣除合理成本比如人工、维护和税费等费用后,业委会的

应得收入是325165.4元。而这些费用中还包括了业委会直接收取收入64709.4元,业委会预支款6000元。业委会的应得收入减去这两项费用后,则是业委会实际收入。

“根据小区规模和档次的具体情况,公共区域收益有多少,但数字绝对可观。”

在槐荫区幸福路上的一处新建小区,虽然入住率还非常低,但已经有家具品牌抢先占领“电梯”这块阵地了。该小区物业工作人员透露,整个小区共有40余部电梯,物业如果对每部电梯进行装修的话,是笔不小的开支。物业和这个家具品牌达成的协议是:家具商利用电梯,免费投放两年广告,而物业的收益是减少了近6万元的装修开支。“两年之后,物业开始征收广告费,估计每年至少得5万元。”

## 隐性收入业主多不知情,成物业“小金库”

就像地下暗渠里的水流,小区公共区域收益源源不断却深藏不露,业主多不知情,它们最后流到了何处?

“如果没有停车费的补充,

仅靠物业费收入,公司根本无法维持。”省城东部一小区物业管理处负责人刘先生透露,停车位场地使用费和广告费的收益归属了物业,但他强调这是有原因的:“小区多层楼房的物业费为每平方米0.7元,一共有70多名物业人员。加上建成较早,而且没有实现一户一表,物业在小区设施维护、水电损耗等方面的负担很重。”

“一个黑色的垃圾袋,前几年只要两毛一个,现在已经涨到4毛了!”一位业内人士强调:一些小区的物业收费价格还是几年前的水平,但是随着物价上涨,各项支出也在水涨船高。“虽然按照规定,停车位场地使用费、广告费等收入应该归业主支配,但这块资金一旦刨出去,住宅物业根本没法干。”他表示。

“但也不排除拿入不敷出做幌子的情形。”这位业内人士透露,一些小开发商在前期招标物业公司时,个别物业公司通过报低价恶性竞争,他们所上报的价格是不能维持公司正常运营的。为了能尽快步入正轨,及早摆脱入不敷出,这类物

业公司就打起“公共区域收益”的主意,以此弥补物业公司亏损。而凭此理由,物业公司不再对外公示收益的支出,时间长了,业主共有的财产自然成了物业公司的隐性收入。

“到底是不是入不敷出,需要给我们一个说法。”公共区域收益的盖子揭开后,业主的态度大多非常明确:对于公共区域的收益情况,业主有权知情,分配方案也需由业主们决定。

而在这方面,市中区舜华园小区的做法或许可资借鉴。2002年现任物业山东中房物业在业委会罢免前期物业后竞标进驻小区,物业费从原来的每平方米2.98元降到了1.70元。但在运营一段时间后,物业发现入不敷出。大约在三四年前,物业和业委会就此进行了协商,业主大会通过了这样的方案:将地上停车位、广告位、公共用房收益补贴物业费,物业每月拿出4000元给业委会作为办公经费。而具体的收入明细,物业至少每年一次会向业主进行公示,而且业主可以前来查询。

## 公告

分别位于济青高速公路75K+680(济南方向)右侧、75K+690(菏泽方向)右侧、86K+070(济南方向)右侧、86K+160(菏泽方向)右侧公路建筑控制区内私自设置的四块大型构筑物(广告牌),设置者违反了《中华人民共和国公路法》第五十六条规定,已构成违法,根据《中华人民共和国公路法》第八十一条规定,责令设置者自公告期(60日)满后7日内自行拆除,逾期不拆除,我局将依法强制拆除,有关费用由设置者承担。

